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КСЕНОФОНТ АФІНСЬКИЙ:  
СТАНОВЛЕННЯ ОСОБИСТОСТІ  

Й ПОЧАТОК ВІЙСЬКОВОЇ КАР’ЄРИ
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Анотація. Дана стаття присвячена становленню особистості й початку 
військової кар’єри відомого давньогрецького письменника Ксенофонта Афінсько-
го. Особливу увагу приділено військово-політичній ситуації на території Давньої 
Греції та Персії у часи Пелопоннеської війни (431–404 рр. до н.е.). Також розгляда-
ються причини початку Пелопоннеської війни й роль Ксенофонта в ній.

Ключові слова: Ксенофонт Афінський, Давня Греція, Персія, Спарта, Афіни, 
Пелопоннеська війна.

Abstract. This article is devoted to the formation of the personality and the beginning 
of the military career of the famous ancient Greek writer Xenophon Athenian. Special at-
tention is paid to the military and political situation on the territory of Ancient Greece and 
Persia during the Peloponnesian War (431–404 BC). The reasons for the beginning of the 
Peloponnesian War and the role of Xenophon in it are also considered.

Key words: Xenophon Athenian, Ancient Greece, Persia, Sparta, Athens, 
Peloponnesian War.

Життєвий шлях будь-якої людини починається від народження, роз-
квіту діяльності й останнього етапу. Однак слід зазначити, що початковий 
й заключний періоди Ксенофонта Афінського мають надзвичайно мало 
інформації. Тільки похід до Персії, який був переломним періодом його 
біографії, є максимально розкритим.

Отже, Ксенофонт Афінський народився у сім’ї заможних афінських 
аристократів (ім’я батька – Грілл, ім’я матері невідомо). Точна дата його 
народження невідома. Вважається, що Ксенофонт народився приблизно 
між 445–430 рр. до н.е. в Афінах [1, с. 885–887], але у праці відомого історика 
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ІІ ст. н.е. Діогена Лаертського «Життя, вчення та вислови видатних філо-
софів» згадується, що у 424 році він брав участь в битві при Делії (сучасна 
Греція) між афінянами та беотійцями, де Сократ [2, с. 351] врятував жит-
тя Ксенофонту, підхопивши його, коли той впав з коня, тому більш-менш 
конкретним роком народження військово-політичного діяча можна вва-
жати 445/444 рр. до н. е.: «У всілякому разі, він брав участь у поході під Ам-
фіполь, а в битві при Делії врятував життя Ксенофонту, підхопивши його, 
коли той упав з коня [3, с. 525] [4]». 

Не зважаючи на складну військову й політичну ситуації в полісі, Ксено-
фонт зміг отримати гарну загальну та військову освіти. Він вивчив декіль-
ка мов, оволодів зброєю й став учнем відомого давньогрецького філософа 
Сократа [2, с. 351], з яким випадково зустрівся в провулку в Афінах: «Ксе-
нофонт, син Грілла, афінянин, з Ерхії. Був він на рідкість скромний та на 
рідкість гарний. Кажуть, Сократ зустрів його у вузькому провулку, загоро-
див йому палицею дорогу й запитав, де можна купити таку-то їжу? Отри-
мавши відповідь, він продовжував: «А де можна людині стати прекрасною 
і доброю?» І коли Ксенофонт не зміг відповісти, Сократ сказав: «Тоді йди за 
мною і дізнаєшся». З цього часу він став слухачем Сократа, першим почав 
записувати його слова і у своїх «Спогадах» доніс їх до читачів. Він же пер-
ший написав історію філософів [3,с. 534; 4]». 

Попри глибоке вивчення поглядів Сократа, у Ксенофонта залишився 
традиційний світогляд притаманний тому соціальному середовищу, де він 
народився. З точки зору сучасної історіографії, це особливо яскраво позна-
чилося на його релігійних поглядах, для яких властива віра в безпосеред-
нє втручання богів в людські справи, віра у знамення, за допомогою яких 
боги повідомляють смертним свою волю.

Всі події описані вище відбувалися під час Пелопоннеської війни (431–
404 рр. до н.е.). Воєнні дії розгорталися між двома полісами – демократич-
ними Афінами та олігархічною Спартою, які мали місце на території Греції, 
Сицилії та інших грецьких островах й охопили більшість грецьких полісів й 
західні сатрапії Перської держави. Активні вторгнення спартанських військ 
до Аттики найчастіше оберталися спустошенням полів, руйнуванням за-
міських будинків. Афіняни не приймали виклику спартанців, визнаючи 
за ними перевагу в сухопутному бою, в той час як їх противники вважали 
штурм афінських стін неможливим. Головні події відбувалися на значній 
відстані від Аттики. Під час першого десятиліття війни їх ареною були Пілос 
(гавань на південно-західному узбережжі Пелопоннесу), Коринфська за-
тока, Фракійське узбережжя Егейського моря. Після підписання Нікієвого 
миру (421 р. до н.е.), центрами зіткнень стали Сицилія, Егейське узбережжя 
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Малої Азії й Дарданелли. Ситуація вважалася складною. Кожен корабель, 
який входив в афінський порт Пірей, міг принести вісті про баталії [5].

Але, можна припустити, що основною причиною конфліктів було не 
захоплення влади, а конфлікт політичних інтересів у суспільстві обох дер-
жав. Згідно відомих нам історичних даних, Спарта фактично була військо-
вою державою, де більша частина спартанців (приблизно IV тис.) служила 
в армії й підпорядковувалося двом царям, яких обирала рада старійшин 
(головний орган влади у Спарті), в яку входили виключно найбагатші та 
найвпливовіші спартанці (незважаючи на те, що гроші у спартанців були 
офіційно заборонені) Інша частина населення була загалом рабами, кіль-
кість яких перевищувала 20 тис. людей [6, с. 16; 7, с. 59–66]. 

Афінам, згідно останніх досліджень, також були притаманні деякі еле-
менти олігархії. Так, в них теж була рада старійшин, до якої ,зазвичай, 
обиралися люди аристократичного походження. Ще були раби, що згідно 
законам обох держав не мали право як і жінки брати участь у політично-
му житті держави. Унікальність в даному випадку була тільки в тому, що 
звичайним людям дозволили брати участь у політичному житті Афін, яке 
й обирало представників у верхівку влади в полісі [6, с. 16; 7, с. 59–66; 8, 
с. 105; 9, с. 94]. Сам же Ксенофонт повністю симпатизував спартанському 
аристократично-олігархічному державному устрою, у зв’язку з чим був ви-
мушений завжди бути обережним в своїх політичних виступах у рідних 
демократичних Афінах [10]. 

Як було згадано вище, Ксенофонт брав участь в битві при Делії у 424 
році між військом беотійців (союзниками Спарти) та афінян, до складу 
якого входив сам давньогрецький письменник й філософ Сократ. Дане 
зіткнення закінчилася поразкою Афін. Результатом поразки було – зни-
щення більшої частини війська разом із командиром та втрата контролю 
над трьома містами: Делій, Ороп та Сіфи (сучасна Греція).

На очах Ксенофонта руйнувалися основи могутності його рідного мі-
ста. Один за іншим відпадали союзники, афінський флот зазнавав пора-
зок на морі. Старий ворог – Персія, вирішив виступити на стороні спар-
танців. Поразкою також закінчилася Сицилійська експедиція (415-413 р. 
до н.е.), після чого на короткий час владу в місті захопила про олігар-
хічна партія (411 р. до н. е.). Впродовж її правління була спроба підпи-
сати мирну угоду зі Спартою й віддати їм місто Пірей (сучасна Греція), 
але представники помірного олігархічного напрямку під керівництвом 
афінського політика й учня Сократа Ферамена (455–404 рр. до н. е.) ви-
ступили проти цього й почали вести перемовини з відомим давньогрець-
ким полководцем Алківіадом (450–404 рр. до н.е.), що незадовго до цього 
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став вигнанцем через поразку в Сицилійській експедиції. Результатом їх 
діяльності стало повернення демократів до влади в полісі [11]. На думку 
Аристотеля, нова влада Афін включала в себе елементи, як демократії, 
так і олігархії [12, с 2513-2514]. 

У 408 р. до н.е. Алківіад вдруге став вигнанцем після декількох його 
перемог над Спартою з метою примиритися з містом-державою. Всього 
через рік засудили до страти стратегів, які домоглися успіху в битві при 
Аргинуських островах (406 р. до н.е.). Через деякий час, поблизу річки 
Егоспотами нові афінські командири втратили залишки свого флоту. Коли 
ж спартанці заблокували Афіни з усіх сторін, співвітчизники Ксенофон-
та зруйнували свій останній захист від Спарти – Довгі Стіни (фортифіка-
ційна споруда, яка була збудована к 456 році до н.е. за для оборони Афін з 
суші). Все це відбулося у 404 р. до н.е. після чого війна була закінчена й до 
влади в Афінах прийшли тирани [13].

Досконально невідома роль Ксенофонта Афінського у Пелопоннесь-
кий війні, через майже повну відсутність біографічних джерел про 
представлений період. Окрім участі в битви при Делії разом з Сокра-
том відомо тільки те, що приблизно у 422 р. до н. е. Ксенофонт, разом 
із давньогрецьким філософом, був присутній на бенкеті заможного 
афінянина Калія, який влаштував свято на честь перемоги у Панафі-
нейських іграх свого улюбленця Автоліка [14]. Можливо припустити, 
що давньогрецький письменник продовжував брати участь на стороні 
афінян в Пелопоннеській війні до її кінця в 404 р. до н. е., як було за-
значено вище й був присутній в Афінах, коли владу в місті захопили 
проспартанські діячі [15, с. 324].

Таким чином, згідно проаналізованих біографічних даних Ксенофон-
та Афінського, зростання в період складних соціально-політичних умов 
в державі, участь у різних військових компаніях, подорожі, навчання у 
Сократа відіграло ключову роль у формуванні його особистості та розвит-
ку світогляду.
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